

面对歹徒捅过来的尖刀毫不退缩

# 民警田爱雨，好样的！

想起40多天前的那个深夜，53岁的云泉公安分局云新派出所民警田爱雨依旧眼神坚定，与记者谈及那天发生的事情，他语气中仍毫无惧意。

田爱雨对记者说：“干这一行肯定有危险，但遇到危急情况，我相信每一个人民警察都会挺身而出。”

## 深夜突发命案

9月2日凌晨1时，晋能控股煤业集团云冈矿，云泉公安分局云新派出所的值班电话突然响起急促的铃声。“你好，我是云新派出所……”“我要报警，单身公寓死人了！”

死者陈某某，生前系云冈矿职工。9月1日晚，他与工友聚餐饮酒至深夜，回到单身公寓正准备休息时，同为云冈矿职工的聂某民突然进来，两人因言语不合扭打在一起，陈某某倒地身亡，聂某民逃离现场。

案发后，云泉公安分局立即成立专案组进行侦办。云新派出所带班民警田爱雨带领两名云冈矿治安员迅速赶到案发现场。田爱雨一面安排人员保护现场，一面走访群众，展开现场调查。然而，让所有人感到惊愕的是，十几分钟后，曾与陈某某厮打在一起的聂某民，突然将尖刀对准民警田爱雨……

## 面对危险挺身而出

勘察完现场后，田爱雨带着两名同事对事发地周围进行巡查，行至单身公寓8楼至9楼的楼梯口处时，发现一男子坐在楼梯口嗑瓜子。职业敏感让田爱雨觉得不对劲，随后警觉地上前盘问，危险也正从此时悄悄逼近。

坐在楼梯口的正是聂某民，他和田爱雨算是“老相识”，之前两次因为吸毒，都是田爱雨将其抓获，聂因此怀恨在心，今年7月结束强制戒毒后还扬言要报复。田爱雨并没有第一时间认出聂某民，但深夜与一个行为诡异的人近在咫尺，还是下意识做出了防御的准备。

突然，聂某民右手“变”出一把弯刀匕首，直奔田爱雨的脖子右侧刺去。尽管事先有防备，田爱雨还是没有估计到



对方会向他出刀，但多年的从警经验在关键时刻派上了用场，他陡然将右肩耸起，同时头向刀的上方歪过去，顺势躲开致命的一刀，紧接着扑了上去，用身体死死压着对方。

聂某民恼羞成怒，奋力挣扎，右手的刀不停挥舞，将田爱雨右脸刺伤，右耳从中部割断，并刺向田爱雨胸部。田爱雨凭借过硬的身体素质和丰富的经验，硬是抢过刀，与身后的两名治安员合力将歹徒制服。此时，鲜血已浸透了田爱雨的警服。

犯罪嫌疑人被抓获送回派出所后，田爱雨才被送去救治。后经市三医院诊断，田爱雨左手拇指根部有2厘米裂伤，右耳耳廓软骨2.5厘米横断伤，右耳三角窝2厘米断裂伤，右耳至右脸有15厘米皮肤裂伤，深达骨膜。手术长达两个多小时，缝合了近60针。

## 铮铮铁骨也柔情

10月12日上午，记者到田爱雨的病房采访却扑了空，一问才知道他去检查听力了。等了一会儿，老田和爱人还有陪床的同事才推门而入。原来，老田这次伤及右耳，听力明显下降，因此去进行听力检测。

经检测，老田的右耳听力损伤严重，并伴有严重的耳鸣和头痛，医生没有排除器质性损伤，需要进一步确定治

疗方案。

“这么大岁数了，耳背点也挺好。”老田性格开朗，虽然还在恢复期，但底气十足，从容淡定。

“出事那天晚上7点我还给他打过电话，可他只说了句‘在单位’就挂了。”爱人刘占花说，老田是个十足的“工作狂”，只要手头有事，给他打电话经常只是一句话甚至就一个字。刘占花理解丈夫，但她不知道的是，关键时刻丈夫也用自己的方式呵护着她。

老田受伤后，同事提醒他给家里打个电话，老田摇摇头。直到手术完成，一夜未眠的老田看着天已大亮，这才拨通妻子的手机，但只是说准备点衣服和拖鞋，一会儿有人去取，不顾妻子再三询问，便匆匆挂了电话。

“我知道他是心疼我，想让我少担心，睡个好觉。去接我的人路上也没说什么，可当我看到医院的时候，啥都明白了。”病房里，刘占花用眼睛狠狠“剜”着田爱雨。老田脸一红，一边扭头看窗外，一边呵呵笑着。

## 因为我是人民警察

采访中，田爱雨的同事告诉记者，9月2日的案件中，嫌疑人聂某民被捕后曾恶狠狠地对老田说：“你不让我好活，我也让你好活不了，真后悔刚才没弄死你。”

“怎么能不担心呢？可我作为一名警察，不会被这几句威胁就吓退。”田爱雨说，从警20多年，他亲手抓过的嫌疑人不计其数，类似这样威胁的话常常听到。“如果我怕了，坏人就会得势，气焰更加嚣张，老百姓就要担惊受怕。即使真有那一天，我也不会退缩，因为我是人民警察。”

记者从云泉公安分局获悉，聂某民因涉嫌袭警、过失致人死亡罪已被批准逮捕，等待他的必将是法律的严惩。

本报记者 尚铁军



搜救

## 为临时困境人员送温暖

近来气温持续偏低，15日，市救助服务中心联合多家爱心公益组织走上街头，集中搜救临时困境人员，把温暖传递到城市每个角落。

当日9时许，市救助服务中心工作人员和爱心公益组织志愿者分成9个小组走上街头，重点在老旧小区楼道、废弃拆迁房屋、施工工棚、桥洞、涵洞、公园、车站、农贸市场及城乡结合部等区域开展集中搜救，该中心的无人机也投入到搜救行动中。

记者跟随一组搜救人员来到古城，在一处工地内发现一名捡拾废品的老人，救助人员询问得知，老人姓吴，已经84岁了，有孩子，也有家，多年来以捡拾废品为生。救助人员给老人发放了棉衣、棉被和食品等，并告知老人如遇困难可以到街道或救助中心寻求帮助，老人连连致谢。

在市三医院附近，救助人员发现一位老人穿着单薄、衣服破旧，经多次劝说



老人也不愿意去救助中心，救助人员为其发放了棉衣、食品和救助引导卡。

当天，搜救人员共发现4名临时困境人员，4人都不愿意去救助中心。本着自愿救助的原则，搜救人员为其发放了棉被、棉衣、棉鞋、食物、饮用水等。

其间，救助人员还向市民、环卫工人、外来务工人员等发放救助宣传手册，讲解救助政策、求助途径、救助知识等，呼吁广大市民积极参与到救助工作中，为更多需要帮助的人提供服务。

文/图 本报记者 杨昱郁

陪同20余位老人登高赏景

## 敬老车队爱心暖人

本报讯（记者 郑林）昨日，由10辆出租车组成的车队成为路上一道靓丽的风景线，出租车均来自永安出租汽车公司敬老车队，乘客是我市一家医院的20多位老专家和一位90多岁的铁路部门退休职工。这天，爱心的哥放弃营运，先后来到左云县明长城遗址威鲁堡段和朔州市右玉县杀虎口景区，陪同老人们登高赏景。

永安公司敬老车队队长高伟告诉记者，车队2000年成立以来，坚持以敬老、爱老为宗旨，为老人们做一些力所能及的事情。10多年前，他们的爱心之举感动了这家医院，每年学雷锋纪念日前后，医院为车队的哥和家属免费体检。作为爱的传递，每年重阳节前后，车队的哥都会陪同医院的老专家登高赏景。

“车开慢一点、稳一点。”出发前，高伟叮嘱着队员们。经过1个半小时车程，车队到达左云县明长城遗址威鲁堡段，在爱心的哥的陪同下，老人们参观了袖珍小堡月华池，随后到八台子、天池游览，老人们登高望远、拍照留念……

下午，车队又赶往朔州市右玉县杀虎口景区。赏景途中，为了不让90多岁的铁路退休职工成镒太辛苦，老人走上一段路，的哥们再用轮椅推老人一段。老人感动地说，自己年纪大了，太远的地方去不了，这次能够出来登高赏景，太感谢大家了。

“的哥们的服务特热情，让我们周末有了个难得的放松机会，特别开心！”参加活动的老专家李唐说。



的哥搀扶成镒老人登高望远 郑林 摄

## 高速交警热心救急 外地游客寄来锦旗

本报讯（记者 辛雅君）近日，山西高速交警二支队一大队意外收到一件快递，民警打开一看，是一面印着“感谢人民好交警 助人为乐显真情”字样的锦旗。这是怎么回事呢？

事情要从十几天前说起。10月3日，正值国庆假期出行高峰，高速公路车流量大增，山西高速二支队一大队民警巡逻至孙右高速北京方向29公里处时，发现一辆白色商务车停在路边应急停车带，两名女子和三个孩子站在车旁，孩子们不断嬉笑打闹，此时不断有车辆飞驰而过，十分危险。

民警将警车停在该车后方，上前了解情况。经询问，两名女子带着孩子来大同游玩，返程途中车辆左前轮突然爆胎，前不着村后不着店的，干着急没办法。

民警对现场做好安全防护，着手开展救援。由于该车没有备用轮胎，民警将破损轮胎卸下后，驾警车前往云州区汽修店寻找相同尺寸的轮胎，还带来修理工为其更换了轮胎。

两名女子十分感谢高速交警热情周到的帮助，带着孩子顺利踏上返程。为了深表谢意，回去后，特意制作了一面锦旗寄了过来。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”  
官方微信